



「东省总工会主管主办 南方工报社出版 - 刊号: CN44-0146 告经营许可证号: 440000100004

南方工报网:www.nfgb.com.cn

办工人爱看的媒体

司法部有关负责人解读《关于加强社会主义法治文化建设的意见》

2035年基本形成社会主义法治文化

据新华社消息 中办、国办日前印发 《关于加强社会主义法治文化建设的意 见》(下称"意见"),对今后一个时期的社 会主义法治文化建设工作作出全面部署。

司法部有关负责人表示,在"十四五" 开局之年制定出台这份意见,是推进全面 依法治国和建设社会主义文化强国的必 然要求,正当其时、意义重大。

明确"时间表""施工图"

意见为社会主义法治文化建设确立 了"时间表"和"施工图"。

根据意见,社会主义法治文化建设的 总体目标是:通过不懈努力,宪法法律权 威进一步树立,尊法学法守法用法氛围日 益浓厚,法治文化事业繁荣兴盛,法治文 化人才队伍不断壮大,社会主义法治文化 建设工作体制机制进一步完善。到2035 年,基本形成与法治国家、法治政府、法 治社会相适应,与中国特色社会主义法治 体系相适应的社会主义法治文化,基本形 成全社会办事依法、遇事找法、解决问题 用法、化解矛盾靠法的法治环境。

为此,意见提出要坚持党对全面依法 治国的领导,坚持以人民为中心,坚持法 安天下、德润人心,坚持知行合一、重在实 践,坚持继承发展、守正创新等工作原则。

司法部有关负责人指出,要通过不断 努力,切实提高全民族法治素养和道德素 质,着力建设面向现代化、面向世界、面 向未来的,民族的科学的大众的社会主义 法治文化。

强调基层普法阵地重要性

司法部有关负责人表示,意见从新发 展阶段推进全面依法治国的客观实际和 人民群众高品质生活的需要出发,坚持系 统观念、法治思维、强基导向,明确了社 会主义法治文化建设的八项任务和许多

意见特别强调了各类基层普法阵地 在建设社会主义法治文化中发挥的作用。

在"硬件"方面,支持有条件的单位自 主设置法治文化相关二级学科硕士点、博 士点;在"五四宪法"历史资料陈列馆基 础上建设国家宪法宣传教育馆;着力提升 市县法治文化阵地建设质量,推动从有形 覆盖向有效覆盖转变;基本实现每个村 (社区)至少有一个法治文化阵地等。

在"软环境"方面,要从人民群众反映 强烈的问题改起、从细节抓起、从小事做 起,培养规则意识;传承中华法系的优秀 思想和理念,使中华优秀传统法律文化焕 发出新的生命力;建立全国法治文艺精品 库,逐步实现共建共享;注重发掘、研究、 保护共和国红色法治文化,传承红色法治 基因等。

一项长期任务和系统工程

意见从组织领导、工作机制、人才

培养等方面作出部署,确保社会主义 法治文化建设真正落到实处。

意见强调,各级党委和政府要高度 重视社会主义法治文化建设,加强领 导、统一部署,把法治文化建设纳入法 治建设总体规划,纳入公共文化服务 体系。将法治文化作为优化营商环境 的重要内容,作为法治示范创建、精神 文明创建、平安中国建设等创建指标 体系的重要内容。党政主要负责人要 切实履行推进法治建设第一责任人职 责,及时研究解决法治文化建设中的 重要问题。

"社会主义法治文化建设涉及方方 面面,是一项长期任务和系统工程。" 司法部有关负责人表示,为推动意见 的贯彻落实,司法部将把法治文化建 设纳入法治建设总体规划,与"八五" 普法启动实施同部署、同落实、同检

我省调整新冠病毒疫苗大规模接种策略

广深等5市优先推进全人群接种

本报讯 广东外防输入任务艰巨,需尽快 建立群体免疫屏障。作为全国新冠病毒疫苗 大规模接种第一梯次的重点省份,广东全面 推进实施大规模人群接种工作,人群接种意 愿高,接种需求大增。在新形势下,广东结合 疫苗总体供应不足的现状,提出了"区分梯 次、板块轮动"的接种工作策略,将广州、深 圳、佛山、东莞、珠海5市确定为疫苗重点接 种城市。

这5个城市主要是珠三角地区的重点口 岸或省会城市,毗邻港澳,涉外活动多,防输 入任务十分艰巨,因此优先推进辖区全人群 接种。

在疫苗供应方面,实行分区保障。近期, 广东将国家对我省疫苗供应量的绝大多数按接 种权重分配给这5个重点城市,其余地区以保 障高风险人群补种和接种第二剂次(间隔28天 一56天)的人群为主。随着国家对我省疫苗供 应的增加,将逐步扩大其他地区的供应量。

在推进接种方面,实行分区轮动。全省以 轮动的方式,优先要求广州、深圳、佛山、东莞、 珠海5市加快接种,其他地区依次推进接种工 作。各地市有序安排各区域错开时间进行接 种,既保证重点服务区域疫苗供应不减量,又 保持整体接种进度不下降,节省疫苗配送人力 物力,提升疫苗周转效率。

对于不同地区,广东要求科学调配辖区 内各级医疗资源,差异提升接种能力。

对于5个重点城市及流动人口众多的地 区,主要采取灵活动态在交通便利、人口相对 集中的区域设置大型临时接种点,集中接种, 快速提升单日接种量。对于其他人口较少的 地区,则多渠道开放预约途径,主要依靠固定 接种点,方便重点人群接种。

通过"区分梯次、板块轮动"策略的实施, 广东将快速精准推进大规模人群接种实施, 有望实现全省接种点疫苗"隔日清、隔日 (粤卫信)



■我省全面推进实施大规模人群接种工作,接种需求大增。

傅海峰/摄













广东职工热线 12351

本报报料热线:020-83865299 投稿邮箱:su83865299@163.com 本期总值班:李传海 本版责编:严歆然 组版编辑:张珂清 校对:戴小玲